

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 乐东



乐东全面加强党的领导，贯彻新发展理念，抢抓自贸港机遇 山海共舞天地新

■ 本报记者 周月光 通讯员 邢福特

“大鱼已经长到20多斤，10月中旬，乐东智慧海洋牧场就开始收获了。”日前，海南普盛海洋科技发展有限公司董事长纪张文介绍，乐东黎族自治县智慧海洋牧场项目开工以来，建设超常规推进，目前完成总投资6亿元。

智慧海洋牧场项目超常规建设，是乐东贯彻新发展理念、抢抓自贸港机遇加快高质量发展的缩影。

党的十八大以来，乐东全面加强党的领导，打造热带特色高效农业标杆，大企业大项目纷纷落地，积极构建现代产业体系，与全国同步全面建成小康社会，经济社会迈向高质量发展。

与全国同步全面建成小康社会

乐东佛罗镇丹村是革命老区村庄。走进新丹村，村庄规划整齐，别墅民居新潮时尚，村道不时有小车驶过。

在村党支部文化中心“同心共筑中国梦荣誉墙”上，挂着12块牌匾：“全国文明村镇”“中国美丽乡村”“中国传统村落”“中国乡村旅游模范村”“全国美丽宜居乡村”“首批国家绿色村庄”“海南最美乡村”……

“过去10年，是丹村发展最好的10年。”丹村党支部副书记郭义忠说，老丹村地势低洼，10年前，村民们在这片祖宗地建设新丹村，通过发展蜜瓜种植等

热带特色高效农业，兴建起800多栋别墅式的“蜜瓜楼”。同时，不少外出发展有所成就的村民，回村建起170多栋别墅式文化楼。

乐东山海相连，沿海建设是日新月异，山区发展是黎乡巨变。

“这种牛皮做的拖鞋，我小时候穿过；这种牛车现在不用了；这种茅草房，已经成为历史……”近日，在乐东大安镇西黎村文化博物馆，村党支部书记邢子佳指着各种老物件，感叹这些年村庄变化真大。

西黎村是黎族村庄，位于大山深处，

距乐东县城约7公里。西黎村文化博物馆负责人王秀芹说，博物馆里的老物件见证了这些年黎乡的巨变。

虽然被大山环抱，西黎村却充满现代气息：造型新潮的咖啡馆立在村中央，农业种植大棚搭上信息化快车，村主干道两旁全部安装太阳能路灯，乡村振兴数字平台投入使用……

西黎村农民邢海平与王翠娟系残疾人，他们曾经生活贫困。2016年，在政府帮助下，邢海平家推倒危房建成新房；2018年，村里引入一家养殖公司带动贫困户养鸡，邢海平积极报

名，政府帮助他建了两个鸡棚，第一批养5700只鸡出售后，增收3万多元。他很快成为养鸡专业户，当年他就脱贫了。

党的十八大以来，乐东经济社会快速发展。“十三五”期间，乐东着力打赢脱贫攻坚战，加快城乡居民增收，全县建档立卡贫困人口14471户60660人全部脱贫，40个贫困村摘帽出列，贫困发生率降至零；2020年，乐东城镇居民人均收入比2010年增长2.5倍，农村居民人均收入比2010年增长3.2倍，与全国同步全面建成小康社会。

打造热带特色高效农业标杆

“我家9亩蜜瓜被重庆一家超市包销了。”近日，佛罗镇响地村蜜瓜基地，瓜农林方进带领20多位农民工采摘蜜瓜。“这些蜜瓜每斤2.8元，行情很好！”他说。

佛罗是海南蜜瓜种植重镇，种植蜜瓜超过10万亩。响地村有77户种植蜜瓜，总面积986亩。有些种植户一年种两茬，有些种植户一年种三茬。

“冬春蜜瓜效益最好，夏秋蜜瓜效益差一点，但我家这茬蜜瓜收入也很好，亩产5000斤，扣掉每亩成本6000元，每亩

能赚8000多元。”林方进说。

贯彻新发展理念，乐东加快发展热带特色高效农业，打造多个像蜜瓜一样的特色优势产业。

火龙果每年收获季一般有8个月，亩产量6000斤至8000斤。而在乐东，由于气温比较高，加上灯光照射技术的应用，火龙果一年12个月都可以收获，亩产量在8000至1.2万斤。九所镇火龙果基地面积1090亩，统一种植技术，良种覆盖率100%，全部使用有机肥，生产

实现全程可追溯，是海南唯一入选的全国第一批种植业“三品一标”基地。

规模化种植产量高、品质好，乐东火龙果产业快速发展，全县种植面积超过5万亩，成为全国优质火龙果种植基地。

乐东光热条件一年四季能够种植高品质金线树。经过多年发展，乐东金钱树种植面积发展到9600亩，每亩年产值超过10万元，产品不仅销往全国各地，还销往日本、韩国以及东南亚与欧洲等国家和地区。金线树已经成为乐东热带

特色高效农业又一张名片。

乐东热带特色高效农业快速发展，加速向现代农业迈进。统计数据显示，乐东热作产业年产值超过110亿元，瓜菜出岛量占全省25%。

乐东热带特色高效农业发展，使农民“钱袋子”越来越鼓。驾车在环岛西线高速乐东境内行驶，可以看到成排的样式新潮的别墅立在路边。这是乐东农民种植蜜瓜、芒果、金线树等富起来后建的“蜜瓜楼”“芒果楼”“金钱树楼”……

抢抓机遇构建现代产业体系

乐东在贯彻新发展理念，加快推动传统农业向现代农业迈进的同时，抢抓海南自贸港建设机遇，找准发展定位，吸引大企业大项目纷纷落地，加快构建现代产业体系。

总投资50亿元的乐东智慧海洋牧场项目2019年启动后超常规建设，海域项目开始投产，陆域项目建设已经完成，并将很快投产，未来将打造休闲渔业综合示范基地、海洋牧场科普基地、热带海洋海钓基地、特色海洋渔家乐等海上旅

游新业态，成为海南渔业“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”的典范。

总投资20亿元的乐东南繁科研育种配套服务区项目，建设内容包括科研办公楼、配套住宅、配套仓储设施等，将建成集科研生产、科普教育、农旅融合、办公生活于一体的国家南繁科研育种基地配套服务区，目前已逐步投入使用。

总投资20亿元的中兴生态智慧总部基地项目，以节能环保产业、新一代信息技术产业为核心，规划建设企业总部

生态养殖基地，正建设技术领先、管理超前、智能化养殖的现代化养殖示范基地。

总投资5亿多元、装机容量100兆瓦的单体光伏项目在乐东莺歌海盐场即将建成。这是海南“十四五”首批最大单体光伏项目。

聚焦自贸港建设，构建现代产业体系，乐东大力加快建设热带特色高效农业试验区、山海互动文旅融合聚集区、高水平生态文明示范区。乐东充分利用资源优势，谋划建设四个特色经济园区：立足中兴智慧总部基地，发展生态绿色制造业，谋划高新技术产业园区；鼓励和吸引南繁科技产业集聚，谋划大岭生态绿色产业园区；依托莺歌海可靠泊7万吨级货船码头，谋划莺歌海临港产业园区；依托乐东丰富的特色农产品资源，加快建设千家农产品加工园区。

党的建设全面加强

乐东开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和“两学一做”学习教育常态化制度化。建成205个新时代文明实践中心，隆重举办庆祝中华人民共和国成立70周年和中国共产党成立100周年系列庆祝活动，广大党员干部听党话、跟党走的信念更加坚定。统筹机关、农村、学校、“两新”组织党的建设，乐东整合设立机关党委16个，整顿软弱涣散党组织141个，消除“空壳村”17个，打造党建示范点29个，圆满完成镇村换届工作，基层党建提质增效。

深化政治监督，坚定不移落实中央

八项规定精神，乐东连续3年开展党政“一把手”纪律教育，持续整治群众身边腐败和作风问题，政治生态不断修复净化。全面整改上级巡视、审计、督察反馈问题，开展11轮巡察，实现一届任期内巡察“全覆盖”。紧扣事业发展选干部配班子，乐东从基层一线提拔重用干部占到51%，一批优秀年轻干部走上领导岗位，干部队伍干事创业活力持续激发。

党史学习教育开展以来，乐东掀起开展党史学习教育和“我为群众办实事”实

践活动的热潮，引导全县广大党员干部

从党的百年奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，一个个群众关切的“急难愁盼”问题得到解决；创新政法干警对有不良行为未成年人“四访”“五帮”工作机制和探索的驻村警务助理工作机制得到省领导肯定并在全省推广；创新乡镇设立法治服务中心，打通法律服务基层群众“最后一公里”，实现小纠纷不出村、大矛盾不出镇的乡村治理新局面；开展“清五边促四爱”活动使城乡面貌焕然一新，莺歌海镇创新积分制走出乡村治理新路子……

乐东县委书记孙世文表示，省第八

次党代会明确“一本三基四梁八柱”战略

框架，提出海南今后五年乃至中长期发



在乐东大安镇西黎村，从外地前来参观学习的干部群众观看乡村数字平台功能演示。

本报记者 武威 摄



2022年5月28日，乐东黎族自治县佛罗镇金钱树种植基地，农户分拣金钱树植株。

本报记者 王程龙 摄



2022年9月12日，在乐东黎族自治县佛罗镇响地村蜜瓜种植基地，农户在地头对蜜瓜进行分拣包装后，准备运往浙江嘉兴销售。

本报记者 王程龙 摄